ROZWIAZYWANIE UKLADOW ROWNAN

METODA PRZECIWNYCH WSPOLCZYNNIKOW

Przyklad 1

x—2y=8
+{x+2p=12

2x =20 /:2

Zwroc uwage, ze wspotazynniki przy niewiado-
mej y sq lizbami przecdwnymi -2 i 2.
Dodajemy réwnania stronami, tzn. osobno do-
dajemy lewq strone pierwszego rownania do
lewej strony drugiego:

X+x=2x =2y+2y=0.
Podobnie prawe strony rownan:

8 + 12 = 20.
Nastepnie rozwigzujemy otrzymane réwnanie
2 jedng niewiadoma.

Dotaczamy drugie rownanie dowolnie wybrane
z ukladu, tworzac ponownie ukfad réwnan.

Do réwnania x— 2y = 8 podstawiam w miejsce
x lizbe 10 i rozwigzuje to rdwnanie.

Paralicb x= 101i y = 1 jest rozwigzaniem tego
ukladu.



SPRAWDZENIE:

x—2y=8 Podstawiam do obu réwnan w miejsce x liczbe
10, a w miejsce y lizbe 1.

x+2y=12 i s

10—2-1=8

10+2-1=12

0—-2=8

[0+2=12

8=8 R j :
Obie réwnosci s3 prawdziwe, a zatem para liczb

12=12 (10, 1) jest rozwigzaniem ukiadu.

Jak postepujemy przy rozwigzywaniu uktadéw réwnan metoda
przeciwnych wspétczynnikéw:

1) Réwnania przeksztatcamy tak, aby wspétczynniki przy tej samej
niewiadomej byty liczbami przeciwnymi.

2) Dodajemy lewe i prawe strony rownan uktadu (otrzymujemy rownanie z
jedng niewiadoma).

3) Rozwigzujemy rownanie z jedng niewiadoma.

4) Tworzymy ponownie uktad rownan, dopisujgc jako drugie
rownanie, dowolnie wybrane réwnanie uktadu.

5) Teraz, stosujgc metode podstawiania, rozwigzujemy rownanie.

6) Podajemy rozwigzanie uktadu.



Przyklad 2

Rozwigz uktad rownan metodg przeciwnych wspodtczynnikdéw:

5x—=2y=28
+{—5,r+)'——9
—y=—1
P
=1
{Sx—Zy=R

y=1
5x—2-1=8
.-v=
5x—2=8
y=1
S5x=8+2
y=1
5x=10

/- (=1)

Przy niewiadomej x sg liczby przeciwne dodaje-
my réwnania stronami:

lewe strony Sx + (5X) = 0,2y + y=—ly=—y
prawe strony: 8 + (-9) = -1.

Tworzymy ponownie ukfad rownan, dopisujac
jako drugie rownanie, dowolnie wybrane réw-
nanie ukladu.

Teraz do Il réwnania w miejsce y podstawiam

liczhe 1.

Rozwiazuje Il rdwnanie,

Rozwigzaniem uldadu jest para liczb (2, 1).



SPRAWDZENIE:

Do obu réwnan w miejsce x podstawiam lizhe 2,
a w migjsce y liczbe 1. Sprawdzam, czy zacho-
dza réwnosdi.

Obie réwnoéd sg prawdziwe, zatem para liczh
x = 2iy= 1 jest rozwigzaniem tego uktadu.



Przyklad 3

Rozwiaz uklad rownan:

i

W praktyce rzadko zdarza sig, aby wspatczynni-
ki przy tej same] niewiadomej byly liczbami prze-
ciwnymi,

Do takiej sytuacji mozna dosyc tatwo doprowa-
dzi¢. W tym celu obie strony | réwnania mnozy-
my przez 2.

Przy niewiadomej y sg liczby, przeciwne, moze-
my dodawac stronami.

Rozwigzuje otrzymane rownanie.

Do rdwnania x = 3 dopisuje drugie dowalnie
wybrane réwnanie ukfadu np. x + 2y = 7.

Do Il rownania w miejsce x podstawiam liczbe 3
i rozwigzuje otrzymane rownanie.

Para liczb (3, 2) jest rozwigzaniem tego ukfadu.



SPRAWDZENIE:

Do obu réwnari podstawiam w miejsce x liczbe 3,
a w miejsce y liczhe 2.
Sprawdzam czy zachodza rownosci.

Otrzymatam réwnosc prawdziwe, a zatem para
ligb x = 3§ y = 2 jest rozwigzaniem ukladu.

Praca samodzielna w domu: Zadanie

Rozwiaz uktady rownan metoda przeciwnych wspotczynnikow:

a) (x+4y=1
{-‘C—Sy:—l

b) (3x—-D+2Q2-y)=—5-y
{x+y=2

c) [8x=4y—40
{Zx=3_r—18

Zadanie la) obowigzkowe dla wszystkich. Zadanie 1b) i c) dla

chetnych.



